



中国百强报刊

# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2025年10月23日 农历乙巳年九月初三

今日16版

泉州网 www.qzwb.com

96339  
24小时热线

## 2025“文创福建”主题活动暨海丝泉州数字文创周开幕



本报讯（融媒体记者谢曦）10月22日晚，以“文创无界·城市共生”为主题的2025“文创福建”主题活动暨海丝泉州数字文创周开幕式在府文庙广场举行。

省委常委、宣传部部长张彦，市

委书记张毅恭，省委宣传部、省商务厅、省文旅厅、省金融投资有限公司、福州市等有关领导，市委常委、秘书长周小华，副市长姚飞，市政协副主席周真平等出席。市委常委、宣传部部长、统战部长刘林霜致辞。

开幕式上，领导嘉宾共同启动2025“文创福建”主题活动暨海丝泉州数字文创周。在活动现场，总规模达30亿元的福建省文旅数创基金正式落地泉州古城。泉州市纺织服装商会与美团内购现场完成战略签约。

马年生肖形象、泉州系列联名文创产品、文化遗产数字文创藏品等相继发布。泉州文旅创新投资基金、文化数

字化泉州古城运营中心、数字虚拟影视总部基地、麻纺厂文旅文创街区、深元科技数字文旅、3D数字化科技、二次元街区运营等一批重点项目集

中签约，总投资100亿元，将助力泉州从“文化高地”向“文创产融新高地”迈进。开幕式后，领导嘉宾巡场，实地感受文旅融合为古城带来的强劲脉搏。

据悉，本次主题活动暨文创周以古城文化核心区域府文庙、中山路为主轴，将集中展示数字文创成果，搭建跨界交流对接平台，让泉州古城在数字时代焕发新活力。活动为期5天，设置文创联名、潮玩无界、电竞游

戏、文物数字化及配套活动等五大板块，让文化遗产在科技赋能中焕发新生，着力打造全民共享、永不落幕的数字文创盛宴。

活动期间还特别设置城市文脉对话环节，以“赓续城市文脉：文化繁荣与技术创新”为主题，围绕城市文化保护传承与创新发展的路径展开深入探讨。同步启动文创IP街区共创计划，依托古城文化场景，将美团文创IP与鲤城文化相结合，打造新潮IP主题消费场景，构建具有本地生活特色的文创街区，让市民游客在立体街巷中获得沉浸式文旅体验。

（相关报道见第二版）

## 十三届市委第十轮巡察完成反馈

本报讯（融媒体记者许雅玲）根据市委部署，2025年5月下旬至8月上旬，市委5个巡察组对市委办公室、市委统战部、市委社会工作部、市委政法委、市人大常委会机关、市政府办公室、市民政局、市农业农村局、市市场监管局、市政协机关、市台联等11家单位党组织开展巡察。巡察组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述，聚焦被巡察党组织职能责任，深化政治监督，通过广泛开展个别谈话、认真受理群众来信来访、调阅有关文件资料等方式，深入了解情况，顺利完成了巡察任务。

日前，市委书记张毅恭主持召开专题会议，听取巡察情况综合汇报，研究巡察成果运用和问题处置意见，对做好下一阶段巡察工作提出了要求。张毅恭强调，要在集中整改上持续发力，纪检监察机关、组织部门和巡察机构要切实发挥职能，督促巡视巡察整改一体推进、新问题老问题一体整改、“新账旧账”一起理，推动巡察发现问题真改、实改、彻底改。要在成果转化上持续发力，深化巡察建议书，“一巡一分析”等机制，深入对标找差、提强补短，督促被巡察党组织举一反三、建章立制，增强以巡促改、以巡促治的实效。要在贯通融合上持续发力，把巡察工作与推动经济社会发展结合起来，与群众身边不正之风和腐败问题集中整治结合起来，督促被巡察党组织最大限度解决“急难愁盼”、纠治“蝇贪蚁腐”，为建设21世纪“海丝名城”营造风清气正政治环境。

近日，各巡察组分别向本轮巡察的单位党组织进行了反馈，传达市委专题会议精神，通报巡察发现的问题，对巡察整改工作提出要求。

反馈指出，近年来，被巡察党组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕中心、服务大局，推动各项工作有序开展。但从巡察情况来看，仍然存在一些问题：有的传承弘扬、创新发展“晋江经验”还有不足；有的贯彻落实上级决策部署不够有力；有的全面从严治党传导不到位；有的作风建设抓得不紧；有的干部教育管理监督不实；有的抓实基层党建工作和统筹干部队伍建设谋划不够。

反馈强调，被巡察党组织要把巡察整改作为当前和今后一个时期的重要政治任务，把巡察整改融入日常工作、融入深化改革、融入全面从严治党、融入班子队伍建设。党组织主要负责人要履行好“第一责任人”责任，发扬钉钉子精神，带头领办重点难点问题，统筹推进、一体推进整改工作。班子成员要落实“一岗双责”，把自己摆进去、把职责摆进去，研究解决分管领域存在的问题，确保在抓整改落实上见真章、动真格、求实效。

反馈要求，被巡察党组织要突出问题导向、坚持分类施策，针对反馈问题，严格挂图作战，专题研究部署、重点跟进落实，确保条条都整改、件件有着落。要注重长远长效，持续深化巡察成果运用，既推进“当下改”任务，又落实“治根本”举措。要以巡察整改为契机，主动融入市委中心大局，推动巡察整改与中心工作同频共振、相互促进，着力补短板、强弱项、扬优势，把巡察成果转化进一步全面深化改革、奋力推进中国式现代化泉州实践的强大动力。

市委巡察组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按有关规定移交市纪委监委等有关方面处理。

## 本土博士揭榜泉企难题，项目跻身博创赛总决赛—— 纸尿裤“绿色焦虑”将有破题良方



生产的背后，企业的“绿色焦虑”日益凸显。

“传统纸尿裤广泛应用的PP（聚丙烯）和PET（聚酯）非织造布（无纺布）均为石油基塑料，无纺布废弃物会造成‘白色污染’和微塑料污染，对生态环境影响深远。现有PLA（聚乳酸）无纺布虽可降解，但存在生物降

解速度慢、微塑料残留久等问题，难以满足高标准环保要求。”美佳爽技术总监许平凡坦言，寻找一款既能满足环保要求，又能保障使用舒适度的全生物降解无纺布，是整个卫生用品行业多年的诉求，更是推动企业实现可持续升级的核心突破口。

在ESG评价体系成为企业竞争

力重要指标的当下，环保材料的研发应用不仅关系到企业的市场口碑，更直接影响其国际市场准入与长期发展。美佳爽作为行业骨干企业，亟需通过技术创新打破这一瓶颈，而这一需求也与许平凡团队的科研方向不谋而合。

### 解题之策 校企协同打造全链条技术方案

“看到企业发布的技术需求榜单时，我立刻意识到，这是将多年研究成果落地的绝佳机会。”许平凡表示，他带领团队长期深耕生物降解材料领域，始终期盼能将实验室里的技术成果转化为企业实际难题的生产力。

（下转第二版）



### 行业之困 环保压力下的“绿色焦虑”

走进美佳爽的生产车间，自动化生产线正高速运转，一卷卷无纺布经过裁切、复合等工序，逐步变身为各类婴儿、成人纸尿裤产品。高效

解速度慢、微塑料残留久等问题，难以满足高标准环保要求。”美佳爽技术总监许平凡坦言，寻找一款既能满足环保要求，又能保障使用舒适度的全生物降解无纺布，是整个卫生用品行业多年的诉求，更是推动企业实现可持续升级的核心突破口。

在ESG评价体系成为企业竞争

力重要指标的当下，环保材料的研发应用不仅关系到企业的市场口碑，更直接影响其国际市场准入与长期发展。美佳爽作为行业骨干企业，亟需通过技术创新打破这一瓶颈，而这一需求也与许平凡团队的科研方向不谋而合。

### 解题之策 校企协同打造全链条技术方案

“看到企业发布的技术需求榜单时，我立刻意识到，这是将多年研究成果落地的绝佳机会。”许平凡表示，他带领团队长期深耕生物降解材料领域，始终期盼能将实验室里的技术成果转化为企业实际难题的生产力。

（下转第二版）

### 收官“十四五” 我的获得感 ——“抓项目、促发展”系列专项行动

## 从“照着样板加工”到“主导行业标准”

“重龙头、强品牌、铸链条”专项行动锻造产业竞争新优势

“重龙头、强品牌、铸链条”，这9个字构成了泉州在“十四五”期间推动制造业高质量发展的核心逻辑与关键路径。

这一始于2022年的专项行动，作为泉州市“抓项目、促发展”系列专项行动的关键一环，在“十四五”收官之际，正通过龙头企业的强力牵引，重塑着这座民营经济大市的产业生态。

泉州市工业和信息化局科技与投资科四级主任科员高峰解读政策初衷时指出：“我们通过实施产业链‘传帮带’工程，着力推进企业数字化转型，强化产销精准对接，以此促进产业集群协同发展。与此同时，积极开展品牌提升工程，不仅支持企业增强知识产权创造和保护能力，还帮助企业实现专利快速确权，持续夯实质量发展根基，加快构建竞争力更强、结构更优的现代化产业体系。”

这一政策设计的背后，是泉州对产业转型升级的深刻洞察——唯有让龙头更强、品牌更响、链条更韧，才能在高质量发展的道路上行稳致远。

安踏的成长轨迹堪称“重龙头、强品牌、铸链条”的典范。从1991年

晋江一家制鞋作坊起步，一步步成长为全国第一、全球前三的体育用品集团，目前安踏集团旗下拥有众多国际品牌，覆盖专业运动、时尚、户外等多元赛道。2024年，集团营收突破708亿元；今年上半年，集团实现14.3%的营收增速，半年业绩突破385亿元。

安踏集团相关负责人回忆道，专项行动带来的最直接变化是创新生态的优化。“以前申请专利周期长、环节多，现在通过泉州市知识产权保护中心预审，授权周期比普通渠道提速90%以上，这让我们能更快速地将创新成果转化成市场竞争优势。”

截至目前，安踏集团已参与6项国际标准、77项国家标准、26项行业/团体标准的制订，其中主导23项，从“照着样板加工”的行业跟随着转变为“主导行业标准”的规则制定者。

在惠安，达利集团的故事同样精彩。在持续多年的差异化经营战略下，达利已构建起“多品牌协同、全品类覆盖”的产业体系，先后培育出达利园、可比克、好吃点、和其正、乐虎、豆本豆等6个年销售额超10亿元的国民品牌。（下转第三版）

### 我的获得感

安踏集团副总裁李玲：

“‘十四五’期间，我们感受到不仅是政策红利，更是整个产业生态的优化，为安踏全球化战略提供了坚实支撑。我们将继续以创新为帆、以责任为舵，推动中国体育用品产业向全球价值链中高端迈进，为中国经济高质量发展继续贡献民营企业的力量。”

达利食品集团相关负责人：

“‘十四五’这几年，是达利深耕品牌创新、筑牢知识产权护城河的关键时期，而泉州出台的一系列政策与服务，为我们的创新之路铺就了坚实路基。得益于此，我们建立了食品、饮料两大研发中心，集结超1000名研发品控人才，在关键技术领域持续突破。”

### “十四五”品牌建设成绩单

- 全市有效注册商标超75万件、马德里商标超1300件、驰名商标159件，数量均居全国地级市前列
- 新增国际标准1项、国家标准75项、行业标准15项，3家企业获国家级企业标准“领跑者”称号
- 安踏集团入选第五届中国质量奖提名奖，达利食品等16家企业获评首批“国潮品牌”
- 泉州市连续8年在省政府质量工作考核中获评A级，晋江获国务院“推进质量强国建设工作成效突出地方”表彰

## 市人大常委会党组召开扩大会议

本报讯（融媒体记者颜雅婷）近日，市人大常委会党组召开扩大会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话和回信贺信精神，专题学习全国人大常委会机关党组理论文章《做好新时代新征程人大工作的根本遵循——学习习近平总书记〈论坚持全面深化改革〉第一卷、第二卷》，以及省委常委会会议、市委常委会会议、市委巡察工作会议，研究贯彻落实措施。

市人大常委会党组书记、主任徐华主持会议并讲话，党组成员黄阳春，党组成员高向荣、李生文、黄辉灿、朱亮出席会议。

会议指出，要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要回信贺信精神，坚定历史自信，把握历史主动，按照省委、市委部署要求，传承弘扬、创新发展“晋

江经验”，以更高站位、更实举措推进新时代地方人大工作高质量发展。要主动服务发展大局，锚定加快建设21世纪“海丝名城”目标任务，充分发挥人大职能作用，加强调查研究，集思广益、凝聚共识，为我市高质量完成“十五五”规划编制贡献人大力量。要以贯之推进全面从严治党，持续巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，深化正风肃纪反腐，力戒调研考察、横向交流中滋生的形式主义，着力营造风清气正、干事创业的良好政治生态。

会议还研究布置了市委巡察反馈意见整改有关情况，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述，自觉对标对表、立行立改，确保整改事项一个不落、见底清零，按时保质向市委交上一份满意的整改答卷。

### 总奖金超1600万元！

第三届全国博士后创新创业大赛总决赛奖项设置发布

第三版

今明天气 23日：阴转小雨 20℃~27℃ 24日：阴转多云